Calculo 11

Integral tripla

Prof. Adriano Barbosa
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Integral tripla

A integral tripla de f na caixa B ¢

.[U fley,z)dv = lim i i i f (X5 yife zi) AV

[,m, n—> ;1 j—| =]

se esse limite existir.



Teorema de Fubini

Se f € continua em uma caixa retangular B = [a, b] X [c¢,d] X [r, s], entdo

ﬂ fx,y,2)dV = jj jj Lbf(x, y,z) dx dy dz



Teorema de Fubini

Se f € continua em uma caixa retangular B = [a, b] X [c¢,d] X [r, s], entdo

ﬂ fx,y,2)dV = jj f Lbf(x, y,z) dx dy dz

Existem cinco outras ordens possiveis de integracao



Exemplo

Calcule a integral tripla ({[, xyz>dV, onde B € a caixa retangular dada por

o yvlosx<1, —1=y=<2 0=<z=<3
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Exemplo

L)

Calcule a integral tripla ({[, xyz*dV, onde B ¢ a caixa retangular dada por

B={(x,y,z)0$x$1, —1$y£2,05Z$3}
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Exemplo

Calcule a integral tripla ({[, xyz*dV, onde B ¢ a caixa retangular dada por

—{y,0]|0sx<1, -1<sy<2 0<
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Regibes gerais
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Regides gerais: tipo |

Z=Uy(x, Y)

[ v = | [

f(x, v, z)dz]



Regioes gerais: tipo |l

fﬂfx y,2) dV = ﬂ [f Z) X,Y.2 )a’x] dA




Regiodes gerais: tipo lll
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Exemplo

Calcule ([[,.zdV, onde E ¢ o tetraedro sélido limitado pelos quatro planos

x=0,y=0,z=0ex+y+z=1. *
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Exemplo

o

Calcule [[{.zdV, onde E ¢ o tetraedro sélido limitado pelos quatro planos
x=0,y=0,z=0ex+y+z=1.
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Exemplo

E={(x,y,z)|0£x£ 1,0
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Exemplo
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E={(x,y,z)|0£x£l,0£y£1—x,O
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Exemplo

Calcule ([f.+/x>+ z>dV, onde E é a regido limitada pelo paraboloide
y = x* + z> epeloplano y = 4.



Exemplo

Calcule ([f.+/x>+ z>dV, onde E é a regido limitada pelo paraboloide
y = x? + z? e pelo plano y = 4.
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y=x>+7z?




Exemplo (tipo [)
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Exemplo (tipo I)

ZA YA
y=4
D,
0 —
x/ 0 ;

De y = x> + z> obtemos z = */y — x2, e entdo a superficie limite de baixo de E é
7z = —\/y — x% easuperficie de cima é z = /y — x2. Portanto, a descri¢io de E como regiio
dotipo 1¢€

E={x,y0]|2<x<2 xsy<s4 -y 2 <sz<.y 1}



Exemplo (tipo I)

ZA YA

/ T
/ gk / y
X / 0

De y = x> + z> obtemos z = */y — x2, e entdo a superficie limite de baixo de E é
7z = —\/y — x% easuperficie de cima é z = /y — x2. Portanto, a descri¢io de E como regiio
dotipo 1¢€

=Y

E={x,y0]|2<x<2 xsy<s4 -y 2 <sz<.y 1}

e obtemos

jg VxT+ Z22dV = jzz j): j:/‘/; \/xz + z2dzdy dx



Exemplo (tipo I1)
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Exemplo (tipo Il)




Exemplo (tipo 1)
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Exercicio

»w

Calcule ||,z dV, onde E ¢ o tetraedro sélido limitado pelos quatro planos

x=0,y=0,z=0ex+y+z=1.
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